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CONSEJO DE ORGANIZACIONES  
 

DE LA SOCIEDAD CIVIL DE RIO BUENO 
 

SESION ORDINARIA  
 

JUEVES 06 JUNIO DE 2013 
 

ACTA N°02/2013 
 
 
 

En Río Bueno a 06 de Junio de 2013, siendo las 10:15 horas, se reúne el Consejo de Organizaciones 

de la Sociedad Civil de Río Bueno, bajo la presidencia del Sr. Alcalde DON LUIS ROBERTO REYES 

ALVAREZ  y como Secretaria Municipal  y Ministro de Fe DOÑA ANA MARLENE LÓPEZ 

MONTECINOS. 

Asistencia de Consejeros Titulares: 

La Sra. Secretaria Municipal procede a dar lectura a la lista de Consejeros Titulares establecido en 

Decreto Alcaldicio3ws N° 1641 de fecha 25 Junio de 2012: 

  

 REPRESENTANTES DE ORGANIZACIONES TERRITORIALES: 

1. SR. BENITO ANTONIO CIFUENTES LAGOS 

2. SR. JOEL LISANDRO CORONA CORONADO 

3. SR. PABLO VÁSQUEZ MEZAS 

4. SR. MABEL MARLENE MONTECINOS MONTECINOS 

5. SR. VÍCTOR MARCIAL FUENTES ARISMENDI 
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 REPRESENTANTES ORGANIZACIONES FUNCIONALES: 

1. SRA. ODETTE FEDERINA SALDIVIA BARRIGA 

2. SRA. MIREYA MARÍA CÁRCAMO VELÁSQUEZ 

3. SR. DAVID NOLBERTO DELGADO CARMONA 

4. SRA. MARÍA ELCIRA SILVA TROQUIÁN 

5. SR. GUSTAVO VILLANUEVA MARTÍNEZ 

 

 REPRESENTANTES DE ORGANIZACIONES DE INTERÉS PÚBLICO: 

1. SR. PEDRO MANUEL COLIHUINCA CARRILLO 

2. SRA. ALICIA ALVARADO SANDOVAL 

 

 REPRESENTANTE ORGANIZACIÓN GREMIAL: 

1.  SR. ALFREDO SEGUNDO ROZAS AVENDAÑO 

 

 INASISTENTES: 

1. SRA. MARCIA RUTH ZEPEDA GONZÁLEZ 

2. SR. RODRIGO OSCAR ARANDA DÍAZ 

 

 DIRECTORES: 

SRA. ANDREA SOTO OJEDA, DIRECTORA DESARROLLO COMUNITARIO, ILUSTRE 

MUNCIPALIDAD DE RÍO BUENO. 
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 OTROS: 

SRA. MILLARAY CATRIHUAL SALINAS, APOYO ADMINISTRATIVO ORGANIZACIONES 

COMUNITARIAS, ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE RÍO BUENO. 
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1° PUNTO DE TABLA  

APROBACIÓN ACTA ANTERIOR. 

 

SR. ALCALDE, Buenos días Sres. Consejeros de la Comuna. Existe alguna observación al acta 
anterior. 
 
SRES. CONSEJEROS, Sin observación al acta. 
 
SR. ALCALDE, Se aprueba el acta anterior. 
 

 

 

 

2° PUNTO DE TABLA  

CORRESPONDENCIA. 
 
 
SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, No hay correspondencia Sr. Alcalde. 
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3° PUNTO DE TABLA  

PRESENTACIÓN PLAN DE TRABAJO AÑO 2013. 
 
 
 VICEPRESIDENTA SRA. MIREYA CÁRCAMO, Buenos días a todos, daremos a conocer en 
conjunto con la Sra. Millaray Catrihual nuestro Plan de Trabajo del Consejo de 
Organizaciones de la Sociedad Civil año 2013. 
 
SE DA INICIO A PRESENTACIÓN, LA CUAL SE ADJUNTA AL FINAL DE LA PRESENTE ACTA. 
 
 
CONSEJERO SR. MANUEL COLIHUINCA, Uno de los temas importantes que tenemos las 
Comunidades Indígenas en el Sector Rural, es el desagüe de las lecherías, ya que el tema de la 
Hidroeléctrica está más clarificado. Además, existen trabajos en el Río Contra  del cual no tenemos 
conocimiento alguno. 
 
SR. ALCALDE, Frente a eso me puedo comprometer para realizar una presentación e invitar al      
Sr. Juan Mandru, quien es el Gerente del Proyecto. Se hizo de igual manera frente al Concejo 
Municipal. Muchas veces los Municipios no tenemos las herramientas legales para poder detener 
un proyecto. 
 
CONSEJERO SR. MANUEL COLIHUINCA, Nuestra Comuna es una de las que cuenta con la mayor 
cantidad de Comunidades Mapuches a Nivel Provincial. Por lo tanto, nos ampara una ley, en 
donde deben ser consultadas las Comunidades sobre este tipo de proyectos, pero no lo hacen. 
Nosotros estamos de acuerdo en el crecimiento y desarrollo de la Comuna, siempre y cuando se 
respeten los espacios. 
 
SR. ALCALDE, Si hoy día la Corema o la Conama  autoriza un proyecto, debiese dentro de la 
documentación que solicitan, tener dicha autorización. Lamentablemente pasamos a hacer 
avaladores de proyectos que poco podemos hacer. 
 
CONSEJERO SR. PABLO VÁSQUEZ,  Debiesen consultar a las Comunidades que viven en 
determinado sector. 
 
SRA. DIRECTORA DIDECO, Buenos días a todos. Cabe mencionar al Sr. Alcalde, que estas líneas de 
acción fueron en base a dos reuniones y talleres de trabajo, a fin de priorizar temas más urgentes.    
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SR. ALCALDE, Quisiera acotar a su plan de trabajo, debiesen aprovechar no solo temas de 
comunicación terrestre, sino que temas de comunicación real. Existen sectores en los cuales no 
hay como comunicarse.  

Respecto al tema de la Feria Libre El Despertar, existe una situación judicial con la 
Cooperativa Campesina e Indap, en donde lamentablemente limita muchos los espacios 
en términos de poder generar un lugar físico que no interrumpa el tránsito y, que reúna 
todas las condiciones sanitarias para que se puedan vender los productos sin ningún 
problema. Debo señalar, que debe existir conciencia Ciudadana, ya que mucha gente que 
vive del comercio tiene poca responsabilidad y compromiso con el sector, es una situación 
complicada, como lo es además, la Feria de las Pulgas, ya que se encuentra bastante 
avanzada y vamos a tener que limitar definitivamente, en un comienzo era solamente 
Calle Independencia. Eso ha permitido que personas de la Comuna faciliten su Cédula de 
Identidad para tener permiso y, al momento de fiscalizar encontramos personas de 
Osorno trabajando. Es un tema difícil, el cual hay que tratarlo, ya que estamos en una 
política de ordenamiento urbano importante, además les adelanto la Habilitación 
Definitiva de poder licitar un servicio de estacionamiento en las principales calles de 
nuestra Comuna, un buen elemento de trabajo va a ser el Pladeco, a fin de ir sentando las 
bases. 
 
CONSEJERO SR. ALFREDO ROZAS, Como todos saben, soy el Presidente de la Feria, 
represento a las Asociaciones Gremiales en el Cosoc. El problema N° 01 de la feria es la 
mugre, la cual se genera en mayor cantidad en el período de los choclos, las personas que 
tienen vehículos llegan en la tarde, abren las ventanas y tiran hacia afuera. Una vez le 
había planteado al Sr. Alcalde que los días de feria tener los tambores ahí, los otros días 
hay que sacarlos y colocar un letrero que diga “Prohibido Votar Basura”, además 
Carabineros debiese controlar en las tardes para que eso se termine. Los Medios de 
Comunicación culpan a los feriantes, siendo que en este tiempo no es tanta la basura que 
botan. Hay personas que buscan latas para vender, sacan la basura, pero no son capaces 
de recogerla y, los perros la distribuyen por todas partes. 
Quiero mencionarle al Sr. Alcalde que tenemos problemas con la acera del lado norte, ya 
que entre la solera y la vereda se formo un orificio de consideración hasta llegar al poste, 
quisiéramos ver la posibilidad que nos ayuden a rellenar, a fin de evitar accidentes. 
 
SR. ALCALDE, Si nos amparamos a lo que la Ley establece, la feria hace mucho tiempo 
estuviera cerrada desde el punto de vista sanitario, tenemos venta de pescados al aire 
libre.  
Como autoridades, nos encantaría poder tener un espacio acorde a sus necesidades para 
que así funcione durante todo el año en óptimas condiciones, si ustedes nos ayudan a 
buscar un lugar, o la feria nos propone, sería genial.   
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CONSEJERO SR. ALFREDO ROZAS,  Efectivamente es complicado Alcalde. 
En conjunto con la Municipalidad hicimos un decreto, le he solicitado a Don Mauricio que 
haga cumplir dicho decreto, hasta Carabineros da total libertad para trabajar los días 
martes y viernes. Hace unos días fue el Inspector Municipal, Don Héctor Muñoz, a decirme 
que frente al Supermercado El Campesino, había un inmenso puesto de paquetería, a lo 
que respondí, que no era asunto mío.   
 
SR. ALCALDE, De igual manera, es una oportunidad para que ustedes toquen temas sobre 
la seguridad, personas que aprovechan la oportunidad comercial de instalarse en 
cualquier lugar, ustedes debiesen invitar al Mayor de Carabineros y manifestarle dichas 
situaciones.    
 
CONSEJERO SR. ALFREDO ROZAS, En conjunto con la directiva haremos una reunión 
Alcalde. 
 
VICEPRESIDENTA SRA. MIREYA CÁRCAMO, Alcalde, quisiera solicitar credencial de 
identificación para cada uno de los Sres. Consejeros. 
 
SR. ALCALDE, Presupuestariamente se puede considerar para el próximo año una cantidad 
de recursos para que puedan tener un polar o algo así, a fin de que cuando participen en 
actividades sean identificados como tal.  
 
VICEPRESIDENTA SRA. MIREYA CÁRCAMO, Quiero manifestar el grave problema que 
tenemos con los buses, ya que no entregan los boletos de la locomoción, por tanto, no 
tenemos como justificar. Además, debemos tener en cuenta que la persona que viene 
desde lejos debe desayunar y almorzar acá, lo cual incrementa el gasto. 
 
SR. ALCALDE, Sería bueno que el Seremi de Transporte pudiese hacer sentir a través de los 
Consejos Regionales que tienen, la necesidad, a fin de que vaya tomando más fuerza y, 
quien sabe, en un futuro no muy lejano puedan recibir una dieta mensual, ya que ustedes 
cumplen con una labor social importante.  
 
SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, Sr. Presidente, sobre el caso que plantea la Sra. Mireya, 
quiero mencionar que el año pasado se subsano en gran parte los gastos de locomoción. 
Si bien es cierto, la ley no lo establece, estamos estudiando la manera de modificar el 
presupuesto y contemplarlo como Gastos Menores, solamente en el caso de los pasajes. 
De igual manera, existen exigencias en el mismo, ya que los pasajes que me pasaban 
tenían números correlativos, por lo tanto  se rechazan, pero una vez que estaban bien  
podían recuperarlo.  
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SR. ALCALDE,  Este es un organismo que recién está madurando, por lo tanto, van a 
encontrar muchos vacios de la ley que no fueron considerados en su momento. Ya que 
uno de los puntos más importantes, es que no financien de sus bolsillos una situación que 
hoy es un aporte, a través, de una elección popular que tiene como objeto apoyar al 
sistema.   
Mientras tanto, buscaremos una solución del punto de vista administrativo para poder 
cancelar lo que corresponde. Alomejor se pueda ver la posibilidad de entregarles una 
merienda, un almuerzo.   
 
SRA. DIRECTORA DIDECO, Sobre todo contemplando que tenemos dentro del Plan de Trabajo, 
jornadas en donde tendremos reuniones con  Servicios Públicos, en una actividad vamos a realizar 
varias juntas, la idea es aprovechar lo más posible el tiempo que ustedes destinan para trabajar 
por esta organización.    
 

SR. ALCALDE, Tendría que ser en un lugar común, para que todos asistan al mismo recinto. 
Esa alternativa existe y la voluntad igual está.  
Seguramente después va a surgir a Nivel Regional una organización, así como están los 
Capítulos de Concejales y de Alcaldes, probablemente esto igual va a ir generando algo a 
Nivel Regional, una organización que justamente plantee estas demandas y necesidades.   
 
VICEPRESIDENTA SRA. MIREYA CÁRCAMO, Sería súper bueno que a principio de mes nos 
den un incentivo que $15.000 (quince mil pesos), lo que uno gasta en pasajes y almuerzo.  
 
SR. ALCALDE, Aprovecho de mencionar algo que todos ustedes saben por ley está 
contemplada una elección primaria el día 30 de Junio del presente año, nuestra Comuna 
tiene 30 mesas de votación, todas las mesas están fusionadas y, van a estar funcionando 
en el Liceo Vicente Pérez Rosales, más dos mesas en Mantilhue, no se olviden que esto es 
de carácter voluntario, por si sus vecinos les consulten, no hay movilización pagada por el 
Estado, cada partido o comando verá como traslada a su gente, en ese sentido yo cumplo 
con el deber de informarles. 
En el mes de Noviembre es la elección final, en donde se elegirán los Consejeros 
Regionales, esta vez es con voto popular.  
 
SRA. CONSEJERA MABEL MONTECINOS,  Sr. Alcalde, tenemos un grave problema en 
nuestra sala. Hace meses di cuenta en la Municipalidad que una llave del lavaplatos no 
funciona pero nadie me toma en cuenta. Tengo un papel que me entregaron ayer, sobre 
la expropiación del antejardín, no tenían contemplado afuera para estacionar.      
 
SR. ALCALDE, No hay problema, lo veremos de manera interna.  
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SRA. CONSEJERA MABEL MONTECINOS,  Siempre me dicen que hay que cumplir las 
fechas de garantía pero hasta aquí no ha pasado nada.  
 
SR. ALCALDE, Todo proyecto tiene un cierto plazo de garantía en la cual nosotros no 
podemos intervenir, si queda la responsabilidad de la empresa que construye, veremos 
internamente el tema.   
 
CONSEJERO SR. ALFREDO ROZAS, Sr. Presidente, en Septiembre del año pasado hice una 
observación de mi Calle Avenida Los Laureles. Esa vez señale que hasta la mitad del 
trayecto le pusieron avenida y la otra para abajo, que esta donde termina Calle Las Heras, 
le pusieron “Calle Los Laureles”, en consideración que es todo una avenida, hasta Calle 
Mackenna. Lo otro, sería lo más urgente, es la luminaria en el Liceo Técnico Profesional.  
 
SR. ALCALDE, En el tema de luminarias, creo que dentro del próximo mes se estará 
implementando el recambio tal en la Ciudad, por lo tanto, estará resuelta la situación, es 
tecnología de última generación, lo que nos permitirá un ahorro de energía importante y, 
a la vez, quedará una gran cantidad de luminarias, las cuales serán redistribuidas en los 
Sectores Rurales de la Comuna. 
Sobre el otro tema Consejero, hoy día está en plena ejecución la propuesta, que incluso lo 
puede comentar el Seremi de Transporte de Ordenamiento Vial, probablemente saldrán 
muchos temas a colación, aprovechar esa instancia para mejorar las condiciones de vida 
de algunos sectores.      
 
VICEPRESIDENTA SRA. MIREYA CÁRCAMO, Tenemos un problema con el camión de la 
basura, en el sector queremos saber si pasará o se puede colocar conteiner.   
 
SR. ALCALDE, ¿Paso alguna vez el camión de la basura por el sector? 
 
VICEPRESIDENTA SRA. MIREYA CÁRCAMO, No. 
 
SR. ALCALDE, En el tema de la basura hay que reconocer que hemos avanzado bastante 
en términos de cobertura en el Sector Rural, pero no es menos cierto que todo el mundo 
va exigiendo derechos igualitarios para todos. Nosotros estamos a la espera de que el  
Gobierno Regional aprobara un proyecto dentro de una política de plantas de 
transferencia, en donde Valdivia será el acopio final, nosotros tendremos una planta de 
transferencia en Puerto Nuevo, por lo tanto, en base a ese proyecto regional, se está 
dotando a las Comunas de nuevos camiones especializados para poder trasladar mayor 
cantidad de material. Se encuentra en pleno proceso de gestión, la verdad de las cosas, es 
que nosotros no tenemos la capacidad para comprar camión, estamos bastantes  
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colapsados en términos de horario y recorrido. En algunos casos no menores, hemos 
implementado justamente estos contenedores que en cierta medida vienen a solucionar 
el tema, pero lo ideal es un recorrido, debiésemos tener pronto, como es el compromiso, 
poder renovar nuestros camiones con mayor metraje cúbico y, a su vez los actuales 
camiones poder redestinarlos a algunos sectores que lo impacten de menor manera. Este 
colapso no es una situación solamente de la Comuna, sino que es a Nivel País, quiero que 
tengan conocimiento que nosotros a raíz de una situación que es más grave que el tema 
de la basura, ya que eso tiene solución, es el tema de la limpieza de fosas sépticas, 
tomamos la decisión de comprar un camión y habilitar un sistema para implementarlo en 
todos los Sectores Rurales de la Comuna, se comparará el camión a través de Salud para 
algunas funciones especiales de ellos, pero lo vamos a implementar y la Onemi nos va a 
colocar el contenedor y la bomba, por lo tanto, esperemos que dentro de los próximos 
dos meses se encuentre operativo, la idea es que se cancele un costo mínimo, solamente 
para la mantención. 
Quiero informarles que ayer dimos luz verde a la compra del terreno en Crucero, se le va a 
comprar al Acopio de Cun Cun, a fin de generar un recinto de Salud, el cual será un poco 
más grande que una Posta de Salud, ojala este con un médico permanente, es un tema 
que técnicamente debemos trabajarlo con el Servicio de Salud.  
Para información de ustedes, un tema que ha sido muy mal cuestionado es el terreno del 
hospital, devolví el documento por parte de Intendencia, en donde nosotros hicimos un 
compromiso, el terreno en sí costo ciento cincuenta millones de pesos, nosotros como 
Municipalidad comprometimos cincuenta millones y cien millones de pesos son del 
Gobierno Central, esos cien millones de pesos no llegaron a la Municipalidad, llegaron al 
Gobierno Regional, razón por la cual hubo muchos problemas de carácter administrativo 
para poder justificar la salida de recursos, Contraloría está muy exigente y está muy bien 
que así sea, es más, presupuestariamente el cheque lo tenemos girado en Diciembre 2012 
y se nos caducó. Por lo tanto, se volvió a conversar con la familia, los abogados han estado 
trabajando permanentemente, nos dimos plazo 30 de Junio para tener todo saldado como 
corresponde. Razón por la cual, frente a algunas situaciones de cuestionamiento público, 
en donde supuestamente el Alcalde ha faltado a un compromiso, son palabras muy mal 
intencionadas y no se ajustan a la verdad. La Familia, Gobierno Regional y Municipalidad, 
acordamos en enero que los abogados iban a realizar toda la tramitación, hemos 
avanzado y finalmente vamos a concretar ese tema. Se los informo porque es bueno que 
sepan la verdad, no habíamos tenido la oportunidad de conversarlo.  
Otro tema que surgió, tuve una reunión hace quince días atrás con la Doctora Caro, quien 
es la Encargada del Servicio de Salud Valdivia, y el Doctor Carlos Schulz, Encargado del 
Sistema de Urgencia y Emergencia en la Región. Por ahí se cuestiono el SAMU para Río 
Bueno, yo ya tenía el compromiso hace varios meses atrás con Río Bueno, para que 
definitivamente tengamos una Base SAMU. Para que todos entendamos, llega una  
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ambulancia de última generación, una inversión cerca de sesenta millones de pesos, viene 
con un Auxiliar Paramédico, y una Base Completa, contempla un Enfermero. Lo que 
convenimos hace unos meses atrás con la Doctora, es que Río Bueno definitivamente va a 
tener una Base SAMU Nivel 1, porque el Nivel 2 contempla enfermero, va a tener su 
chofer, auxiliar paramédico y ambulancia financiada, pero lo más importante es que viene 
una ambulancia, el proceso de trabajo de las Bases Samu no obedece solo a la atención de 
la Comuna, la Base Samu es una red regional inteligente para poder atender de buena 
manera las emergencias y urgencias. La ambulancia de Río Bueno perfectamente puede 
ser llamada para una urgencia en Osorno; Lago Ranco; etc. Lo más probable es que 
cuando tengamos una emergencia, lo más probable es que no va a estar, lo mismo que en 
la Comuna de La Unión, muchas veces vemos la Samu atendiendo emergencias en Río 
Bueno.                   

Es importante que ustedes como representantes de la Comuna tengan conocimiento de la 
verdad sobre cualquier tema, además espero que no cometan errores, los Concejales son 
políticos, lo cual es absolutamente entendible, ustedes es otra la razón y fundamentación 
de su elección, por ello les digo, que ante cualquier duda que ustedes presenten, háganlo 
aquí en la mesa de trabajo. 
En su momento vamos a invitar a nuestro Secplan, a fin de que ustedes tengan 
conocimiento sobre lo que se va a hacer en la Comuna.   
 
CONSEJERO SR. BENITO CIFUENTES, Sr. Alcalde, en el Sector de Champulli hay muy mal 
señal ética, en el cruce específicamente.  
 
SR. ALCALDE, Convengamos que la señal ética vial corresponde a Vialidad, pero viene un 
proyecto, converse con Don Roberto Henríquez, quien en su momento igual es bueno que 
ustedes conozcan, ya que él es Director Provincial de Vialidad. 
 
CONSEJERO SR. MARCIAL FUENTES, En el Sector Trafún los vehículos pasan a exceso de 
velocidad. 
 
SR. ALCALDE, Ante eso, quienes controlan esa situación es Carabineros. 
 
CONSEJERO SR. GUSTAVO VILLANUEVA, Me parece muy bien Sr. Presidente lo de 
informarnos sobre los proyectos que vienen para la Comuna, no a fin de realizar 
observaciones, sino que sugerencias de los proyectos que van en camino, los cuales nos 
favorecen. 
En el Sector de La Cantera tenemos una necesidad inminente, la cual es contar con una 
multicancha. Además quiero referirme que en los 100 años que estamos cumpliendo 
como organización José Miguel Carrera, nos toco visitar el Asilo de Ancianos, ellos viven  
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prácticamente encerrados, pero hay tiempos en los que pueden salir al exterior, 
lamentablemente la escalera de madera es un pellín que no resiste más, la bajada que 
tienen es demasiado elevada, nosotros como Club José Miguel Carrera nos 
comprometimos a hacer la escalera, pero lamentablemente no tenemos los recursos, ya 
que queremos que figure como una obra de equipo, necesitamos que la Municipalidad 
nos dote de algunos elementos para poder construirla. 
Los juegos de la Plaza 21 de Mayo, el tiempo ya agoto la resistencia de lo que es madera, 
hoy en día al subir un niño, es seguro que se registrara un accidente, es algo que no 
requiere mucho gasto. 
Para finalizar, quiero realizar una consulta, ¿hay una fecha determinada en que nosotros 
los deportistas vamos a saber cuando comienza las obras de mejoramiento del estadio de 
la Comuna?     
  
SR. ALCALDE, Sé que todo el mundo quiere aportar con ideas, lamentablemente debo 
tener mucha gente esperándome en la Municipalidad. Varios temas sobre lo que 
menciono Sr. Consejero, pero una de las grandes limitantes es de terreno en Sector La 
Cantera, habíamos pensado construir una multicancha en la Población Comandante Araya, 
la teníamos proyectada antes del terremoto, pero tras el movimiento de tierra y con la 
mecánica de suelo, el estudio que se realizó, fue imposible, por lo tanto, hoy hay un 
proyecto que viene por la línea de turismo, cerca de 80 millones de pesos, que se van a 
invertir además en la recuperación del Balneario, anteriormente, con fondos del año 
2012, se va a invertir en la ampliación de el mirador y juegos en el sector donde estaba 
planteada la multicancha. El tema que fue motivo de comunicación sobre todo por Radio 
Entre Ríos, fue el gimnasio, en el cual teníamos contemplado una cantidad de 50 millones 
de pesos, lamentablemente dicho gimnasio se hizo bajo la cuota de la tierra, entonces 
toda el agua, lluvia decanta inevitablemente en la parte inferior del gimnasio, lo cual hoy 
tiene podrido todo lo que es el piso, hay una inversión importante del Estado y de los 
padres y apoderados. A la región van a llegar cerca de mil seiscientos millones de pesos, 
los cuales serán distribuidos de acuerdo a algunos índices por Comuna, en donde nosotros 
vamos a tener la posibilidad de postular al tramo desde 100 hasta 240  millones de pesos. 
Por lo tanto, nosotros tenemos el compromiso y de hecho estuve en una reunión con el 
Centro de Padres la semana pasada, en donde asumí nuevamente el compromiso de que 
ya estamos trabajando el proyecto definitivo de la recuperación de ese gimnasio pero en 
la intervención de lo que significa el terreno. Calculamos que vamos a invertir alrededor 
de 200 millones de pesos, vamos a sumar un proyecto para mejorar el gimnasio de 
Crucero y unos pequeños arreglos que se le darán al Gimnasio de la Escuela Pampa Ríos. 
En base al Asilo de Ancianos, estamos trabajando un proyecto, yo mismo fui con la 
directiva a Valdivia a firmar un comodato en donde esperemos que salgan favorecidos 
para el mejoramiento sobre todo lo que es la cocina y algo de techumbre. 
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En el tema del estadio, las fechas no dependen de mí administrativamente, pero sí hay 
una cantidad de recursos importantes, en el mes de marzo pedimos una ampliación de 
presupuesto de 120 millones de pesos, ya que no nos entraban todos los carriles, por ello 
se hizo un estudio con una consultora de Osorno, cuadraron los carriles y pedimos un 
aumento de presupuesto, en donde justamente ayer firme el convenio definitivo, por lo 
tanto, ese proyecto va a quedar definitivamente con cerca de 800 millones de pesos, en 
donde llegando la firma se nos da luz verde para iniciar el proceso de licitación.  
 
CONSEJERO SR. GUSTAVO VILLANUEVA, Veo que por años en Calle Esmeralda, nunca ha 
existido preocupación por los menores, veo a diario entrar alrededor de 50 niños con los 
pies mojados, madres con niños en brazos, etc. Aprovecho de consultarle, existe 
realmente un proyecto, estudio de ingeniería para solucionar el problema en esa calle, o 
será siempre así, de seguir así es mejor que ese establecimiento no funcione, un niño no 
produce cuando llega mojado a la escuela.                
 
SR. ALCALDE, Es un tema complejo, ya que desde el punto de vista legal no podemos 
intervenir, si bien entiendo a la Comunidad Escolar, pero existe una responsabilidad del 
sostenedor. Es un proyecto particular subvencionado, que si bien es cierto, hay muchos 
niños de la Ciudad, lo cual se agradece, pero también es cierto que existe un interés 
económico. Para que ustedes guarden la relación, la Escuela Pampa Ríos, tiene cerca de 
600 o 700 alumnos y, recibe una subvención preferencial, que son los Fondos SEP de 15 
millones de pesos mensuales solamente para apoyo pedagógico, por lo tanto, hay una 
cantidad de recursos importante, siento que es la falta de compromiso del sostenedor en 
darle garantía de atención a sus alumnos, más allá del tema legal que tenemos nosotros 
para poder intervenir en ese sector, el cual no podemos urbanizar hasta cuando se genere 
todas las condiciones puntuales del punto de vista legal con cada uno de los dueños. 
Entiendo que es una situación bastante compleja, es más probable que trabajemos en el 
estudio de ingeniería de calles anexas como Victoria que el sector mencionado.   
 
CONSEJERO SR. GUSTAVO VILLANUEVA, Se habla mucho por desconocimiento que esas 
calles aún pertenecen a privados, la escritura que incluso la obtuve personalmente en el 
Conservador de Bienes Raíces,  indica que el Sr. Opitz en su tiempo le dono a la 
Municipalidad con dimensiones y todo las calles, con el compromiso de la misma de 
urbanizarla. Yo apelo a que no es digno que los niños tengan al menos una vereda para 
poder transitar y no andar eludiendo entre vehículos. Creo que es hora Sr. Alcalde que por 
razones de generosidad se haga.           
 
SR. ALCALDE, Es absolutamente entendible, pero la generosidad tiene un límite de 
compromisos compartidos, me hubiese encantado que hubiese asistido el sostenedor se  
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acercara a conversar directamente a la Municipalidad para ver la intencionalidad de 
manera conjunta.  
 
CONSEJERO SR. GUSTAVO VILLANUEVA, Yo done 100 bolsas de cemento para hacer la 
calle, él ni siquiera me dijo si o no, en todo caso si él no lo hace, nosotros los particulares 
sí.   
 
SR. ALCALDE, Lamentablemente existe otro vacío de la ley importante, ya que permite 
levantar colegios en cualquier parte, sin velar por las condiciones necesarias para el buen 
funcionamiento del mismo.  
Siento que debiéramos al menos un día destinar para realizar un repaso de todo lo que 
son los Programas Sociales, Programas de Inversiones, ya que dentro de los primeros 
somos la única Comuna de tiene implementado todos los programas sociales. Lo mejor 
que pueden hacer ustedes es ser los mejores dirigentes informados, ya que de esa manera 
les permite a ustedes replicar información con sus pares, ustedes están recién 
comenzando, yo tengo el mejor de los ánimos en poder aportar. 
 
CONSEJERO SRA. ALICIA ALVARADO, Don Luis, me he fijado que afuera de la Escuela 
Pampa Ríos el paso de cebra no se encuentra marcado, me parece que es un problema de 
tránsito, han ocurrido accidentes.   
 
SR. ALCALDE, Se encuentra en una próxima etapa la ejecución de una pintura 
termoplástica, la cual es mucho más adherente, tiene dos problemas, debe tener buena 
temperatura para que su aplicación pegue en el cemento, lo otro, es que dicha pintura es 
muy buena en el tiempo, tiene mayor duración pero siempre debe tener una superficie 
pareja y, como nuestras calles están muy quebradas lo hace bastante poco útil.    
 
CONSEJERO SRA. ALICIA ALVARADO, No habría posibilidad de instalar señal ética antes, 
ya que los vehículos circulan a gran velocidad, al igual que en Calle Las Heras y Mackenna.  
 
SR. ALCALDE, Ustedes debieran tener una agenda de trabajo, prioricen, veo que tienen 
comisiones para que tengan material de trabajo y lo vayamos viendo permanentemente, 
porque pretender solucionar en una reunión todos los problemas de la Comuna, es 
imposible.  
 
 
VICEPRESIDENTA SRA. MIREYA CÁRCAMO, Todos los Consejeros nos estábamos 
preguntando qué sucede con el Sr. Villanueva, él no asistió a muchas reuniones y 
legalmente estaría fuera del Cosoc. 
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SR. ALCALDE, Veámoslo desde el punto de vista legal, ya que tiene un reglamento para ver 
dicha situación, la cual desconocía.  
 
CONSEJERO SR. GUSTAVO VILLANUEVA, Sra. Vicepresidente, estoy dispuesto a dar un 
paso al lado si la situación es desfavorable, me iría agradecido.  
 
CONSEJERO SR. MARCIAL FUENTES, Sr. Alcalde, tengo una pequeña acusación contra 
usted, en la Reunión que hubo en Trafún, yo mande a dos personas Cuenta Pública, yo 
llegue sumamente tarde. Dijeron que yo había dicho que encontré totalmente pésima la 
Cuenta Pública, le quiero pedir disculpas porque yo no dije eso, fueron mis dos 
compañeros que vinieron.   
 
SR. ALCALDE, Mientras usted tenga su conciencia tranquila todo está bien, yo 
normalmente soy lo menos perseguido que hay, se lo agradezco Consejero.  
 
CONSEJERO SR. ALFREDO ROZAS, En Calle Mackenna con Los Laureles pusieron señal 
ética, pero las instalaron mal.  
 
SR. ALCALDE, Claro en esa misma reunión de trabajo que debiésemos tener habría que 
conversar con los entes involucrados. 
Bien quiero agradecer la asistencia, quedo a la espera de una reunión extraordinaria ya 
que me interesa mucho el tema. 
Se cierra la sesión siendo las 12:25 horas.   
 
     
 
   
  
 


